

法国延长羁押社交媒体“电报”创始人杜罗夫被捕或将引发法俄新矛盾

“好日子到头了”

据多家法国媒体报道，杜罗夫是在乘私人飞机从阿塞拜疆抵达法国时被捕的。法新社以一名了解调查进展的知情人士为消息源报道，法方对杜罗夫的羁押延长至25日以后。在法国，初步调查阶段的羁押问讯最长可达96小时。羁押期满后，法官可以决定是否释放他或提出新指控继续羁押。

法国媒体报道称，法国政府相关部门正在调查“电报”平台上涉及诈骗、贩毒、有组织犯罪、儿童色情、宣扬恐怖主义等不法行为。杜罗夫被指没有采取相应措施阻止这些罪行。作为法国多个犯罪调查部门的协调方，法国内政部下属“未成年人办公室”对杜罗夫发出了通缉令，但此前并未对外公布。“未成年人办公室”于2023年8月正式成立，旨在打击针对未成年人的犯罪。

有法国记者认为，如被定罪，杜罗夫或将面临最高20年监禁。有接近欧洲议会的记者透露，法国政府除了对杜罗夫启动诉讼外，还将对社交媒体“电报”实施制裁。一名调查人员告诉法新社记者：“‘电报’不受处罚的日子已经到头了。”

社交媒体“电报”团队25日在“电报新闻”频道上发文说，“电报”遵守包括《数字服务法案》在内的欧盟法律，其审核符合行业标准并在不断完善。文中说，全球近10亿用户使用“电报”作为通信手段和信息来源，“电报”团队期待“电报”创始人兼首席执行官杜罗夫被捕相关问题尽快得到解决。

法国媒体称，杜罗夫本人知道已被法国通缉，但他还决定前往巴黎，让调查人员感到吃惊。

杜罗夫生于俄罗斯，现年39岁。他及其兄弟尼古拉于2013年

据法国媒体当地时间24日报道，社交媒体“电报”创始人兼首席执行官杜罗夫当晚在巴黎近郊的布尔歇机场被捕。法国司法机构25日延长对其羁押期限，法国为何逮捕杜罗夫？“电报”今后将如何运营？此事件对俄罗斯与法国的关系有何影响？



社交媒体“电报”创始人兼首席执行官杜罗夫(资料图)

在俄罗斯圣彼得堡创建“电报”，2014年离开俄罗斯，2017年移居阿联酋迪拜并将“电报”总部迁至那里。2021年，杜罗夫获得法国国籍，经常前往法国。美国《福布斯》杂志评估杜罗夫身家超过150亿美元。

对“电报”有何影响

“电报”平台目前是俄语地区使用的最主要社交媒体平台之一。乌克兰危机2022年2月全面升级后，俄乌双方都把“电报”作为信息发布的主要渠道，一些分析师把这一平台称为“线上战场”。然而，杜罗夫认为“电报”是“中立平台”，不受地缘政治影响。

“电报”支持用户交换加密消

息、照片、视频等文件。“电报”设有“秘密”聊天模式，在该模式下服务器不会解密对话内容，并支持在一定时间后自动删除聊天记录。

杜罗夫今年4月在接受一名美国记者采访时称，“电报”引起美国情报部门关注，后者曾向他了解该平台的情况，还试图秘密招募“电报”技术人员，目的可能是访问平台数据库。

关于杜罗夫被捕对“电报”的影响，俄罗斯社交网络和通信软件专业用户协会负责人齐科夫接受今日俄罗斯通讯社采访时认为，即使没有杜罗夫，“电报”仍将继续运营。而莫斯科市杜马(议会)议员梅德韦杰夫则在社交媒体上发文说，西方情报部门的任务是控制或者取缔“电报”。杜罗夫被捕后“电报”会运营多久，现在难以判断。此事将在全球社交媒体领域产生影响。

务是控制或者取缔“电报”。杜罗夫被捕后“电报”会运营多久，现在难以判断。此事将在全球社交媒体领域产生影响。

法国《世界报》网站撰文分析，杜罗夫一直深度参与“电报”日常管理，他被捕预计将对“电报”产生严重后果。“电报”由一个百余人的团队运维，据信常年亏损，需要依靠杜罗夫的个人资金维持。当前“电报”正在推进区块链与加密货币业务，试图借此扭亏为盈。杜罗夫被捕后，与“电报”密切相关的加密货币Toncoin币值下跌了约20%。

俄称有政治动机

美国社交媒体平台X(原推

特)的拥有者马斯克发文说：“这是2030年的欧洲，你可能因为喜欢一个表情包被处决。”马斯克呼吁释放杜罗夫。

俄罗斯方面表示，已要求法方解释逮捕杜罗夫的原因，但法方以杜罗夫拥有法国国籍为由拒绝沟通。一些俄方人士认为，法方逮捕杜罗夫有政治动机，可能是获取“电报”用户信息的一种手段。

俄国家杜马安全委员会第一副主席阿福宁在社交媒体上发文说，杜罗夫在法被捕表明，西方精英希望将“电报”变成一个可控的工具，就像“优兔”和“脸书”一样。

俄罗斯军事观察员什莱普琴科猜测，逮捕杜罗夫，是西方“为了夺取具有战略意义的通信系统的控制权”，这是对俄军事安全的直接威胁。

俄国家杜马议员伊夫列夫25日表示，杜罗夫被捕与西方特工部门希望获取“电报”密钥和加密方法有关，其目的是解密包括军事通信在内的加密通信，这对北约尤为重要。伊夫列夫称，“电报”被积极用于俄罗斯特别军事行动和高级官员的通信。

俄安全互联网联盟负责人米祖丽娜在“电报”上发文称，杜罗夫在法国被捕是美国的要求。她说，她很早以前就认为，杜罗夫在俄罗斯境外很危险，随时可能被逮捕，之前在美国的要求下就发生过类似的情况。

俄罗斯联邦安全会议副主席梅德韦杰夫在“电报”上发文说，杜罗夫认为他最大的问题在俄罗斯，于是他离开了，想成为一个“全球公民”，但他失算了。“对我们共同的敌人来说，他仍然是俄罗斯人。”

美国《华尔街日报》25日援引一名法国官员说法报道，杜罗夫遭羁押将引发法国与俄罗斯之间新的矛盾。

综合新华社、央视新闻等消息

编辑：赵世峰 组版：颜莉

齐鲁晚报

我们都是追梦人

努力奔跑，敢于有梦，努力追梦

“讲文明 树新风”公益广告